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ATA de N°2.912 Sessão Ordinária – aos 22 (vinte e dois) dias do 
mês de agosto de dois mil e vinte e dois, reuniram-se para 23ª sessão 
ordinária no recinto da Câmara Municipal os seguintes Vereadores: 

JOSÉ CARLOS ROVERSI, ROGÉRIO PETRONILHO, CLAUDINEI XAVIER DE 
OLIVEIRA, ADRIANO DE BIASI, ANGELA MARIA LOVO VOINAROVSKI, 
ADRIANO DE BIASI, ROBERTO CARLOS CARDOSO, ANGELA MARIA 
CUSTÒDIO DOURADO FÀVERO. Deu-se início a sessão as 09h:00m. A senhora 
Presidente Angela Maria Custódio Dourado Fávero em exercício, presidiu a presente 
sessão ordinária, devido à ausência do Presidente.  Convidou a Vereadora Angela 
Voinarovski para fazer a Oração do Pai Nosso, em seguida solicitou um minuto de 
silêncio em sinal respeito e homenagem ao seu Pedro Sganzerla pelo seu óbito. Logo 
após, colocou a Ata da sessão anterior em discussão. Como não houve discussão 
colocou-a em votação, sendo que a Ata foi aprovada. Em seguida, foram lidas as 
proposições componentes da pauta: Requerimento n°92/2022 – Ângela Maria Lovo 
Voinarovski, requer do Poder Executivo, que seja providenciado melhor acessibilidade 
na estrutura do prédio onde se encontra a clínica de fisioterapia. Requerimento 
n°93/2022 – Ângela Maria Custódio Dourado Fávero, requer do Poder Executivo, que 
seja realizada reparação na Rua Manaus, em especifico, o trecho compreendido nas 
proximidades do CMEI Pequeno Cidadão. Justificativa de ausência n°005/2022, do 
Vereador ROBERTO CARLOS CARDOSO, na Sessão Ordinária realizada no dia 16 
de agosto de 2022, por motivos particulares.  PROJETO DE LEI N°31/2022-PODER 
EXECUTIVO, altera o artigo 6° da Lei n°2147/2022, que autoriza o Poder Executivo 
Municipal de Nova Aurora, Estado do Paraná a celebrar termo de colaboração e/ou 
termo de fomento com APAE – Associação dos Pais e Amigos dos Excepcionais de 
Nova Aurora, em cumprimento ao programa de auxílios e subvenções para o presente 
exercício e dá outras providências. PROJETO DE LEI N°17/2022-PODER 
LEGISLATIVO, concede título de Cidadão Honorário e dá outras providencias. 
PROJETO DE RESOLUÇÃO N°001/2022, dispõe sobre a abertura de crédito 
adicional suplementar ao orçamento do Legislativo para o exercício de 2022 e dá 
outras providências. Senhora Presidente convidou a todos a participar da Audiência 
Pública que acontecerá no dia 23.08.2022 às 09:00 horas nesta Casa de Leis, para 
apreciação e discussão do Projeto de Lei n°021/2022 do Executivo que dispõe sobre 
a revisão/reformulação do Plano Plurianual – PPA, e o projeto de lei n°022/2022 para 
caso precise fazer emendas. Dando seguimento passou para a fala dos Senhores 
Vereadores, segundo a ordem de inscrição o primeiro a fazer uso da palavra foi O 
Vereador Rogério Petronilho Saudou a todos, salientou que recebeu no decorrer da 
semana passada a resposta da questão de ordem por mim levantada que se refere a 
oitiva da comissão de justiça e redação, no projeto que se diz respeito do plano de 
carreira do magistério público do Município de Nova Aurora, confesso ter me tomado 
de extremo sobressalto ao me deparar tamanho equivoco na articulação do parecer 
jurídico desta Casa Legislativa, não quer aqui culpa o Presidente por isso, mas pude 
constatar que ele está mal assessorado ao extremo a ponto de causar preocupação 
a ponto de mal posicionamento de parecer jurídicos que norteiam a atuação desta 
Casa, segundo a base do parecer jurídico está escrito no regimento interno que após 
a oitiva da comissão especial o projeto está apto para ser encaminhado para plenário 
como sendo o ultimo elemento, interpretação equivocada, porque a oitiva está correta, 
porque comissão de mérito é a ultima que fala nos projetos, a partir dai o projeto de 

 

 



lei é encaminhado a plenário para manifestação do mesmo, mas está dito no 
regimento interno que a comissão de justiça e redação é a primeira ser ouvida a cerca 
de todas as matérias para admitir o projeto para tramitação, se houver algum 
embaraço que impede essa matéria que é conhecida por parte do plenário ‘que fica 
estancado ali’ pela oitiva da comissão de justiça e redação. Frisou, estar 
sobressaltado do tamanho equivoco de infantilidade jurídica de tal posicionamento, 
está dito que todas as matérias que tramitam na Câmara Municipal serão ouvidas pela 
comissão de justiça, afins de analisar admissibilidade, e questionou a comissão 
especial possui competência para admitir uma matéria para tramitação, e também se 
tratando de Lei Municipal ou de atuação do Poder Público se pode fazer interpretação, 
não podemos fazer de forma alguma interpretação restritiva, só podemos fazer o que 
a Lei expressamente declara, então a assessoria jurídica partiu do pressuposto de 
que se está dito lá, que depois do parecer da comissão especial o projeto pode ir a 
plenário simplesmente interpretou ‘que não precisa ouvir’ porque o regimento interno 
reservou a comissão de justiça como primeira a se manifestar. E o parecer jurídico 
não toma por base isso, não dá para tolerar mais, pois, o regimento interno é claro 
este tipo de posicionamento que devemos banir nesta Casa Legislativa. Salientou o 
Plenário deve estar sempre se aprimorando, pois, se lá atras houve deslise nesta 
questão que daqui para frente na aja mais, e se em determinado momento a comissão 
de justiça não foi ouvida os projetos de código é porque o próprio regimento interno 
que possui matérias especificas que não é o caso do plano de carreiras que não está 
sujeito a oitiva da comissão de justiça e redação. Não é porque existe determinada 
divergência nesta Casa com minha pessoa, que eu vou admitir este tipo de situação 
não podemos distorcer aquilo que está dito no regimento interno. Lamentou, pois, 
vamos aprovar o plano de carreira do magistério cometendo um gravíssimo vicio 
jurídico que é capaz até de anular o projeto. Está dito no artigo 39 compete a comissão 
de justiça e redação, manifestar-se sobre aspectos, constitucional, legal, jurídico, 
regimental e técnica legislativa das proposições surgidas sujeitas da Câmara ou de 
suas comissões para efeito de admissibilidade, aqui conferiu geral a oitiva da 
comissão está claro e não comporta nem um outro tipo de interpretação. Devemos 
tomar cuidado com os pareceres jurídicos que vem para está mesa principalmente no 
que se refere a decidir questão de ordem, pois, qualquer hora vamos praticar uma 
ilegalidade e vai ser irreversível.   O Vereador Adriano De Biasi Saudou a todos, 
desejou seus sinceros sentimentos aos familiares do seu Pedro Sganzerla que está 
sofrendo com está perda que Deus os abençoe conforte a família, ele que estava 
sempre presente aqui no plenário para assistir a sessão ordinária, acompanhando 
nosso trabalho, a política, lutador, de espirito bom, com cultura e tradição que era 
admirável por todos. Ressaltou sobre um ponto o qual já foi falado sobre a comissão 
especial, existem dois lados a comissão dos artigos e méritos dela e comissão de 
justiça e redação e comissão de finanças também, e todas as comissões que foram 
eleitas para analisar projetos, a principio entende que quando se forma uma comissão 
ela é especial para estudar o projeto em si, tanto na legalidade quanto na questão 
orçamentária, solicitamos vários documentos em relação a despesas da folha e do 
impacto financeiro e também a legalidade, inclusive tinha membro da comissão de 
justiça a Vereadora Angela Voinarovski, Roberto Carlos Cardoso, que era de outra 
comissão e A Vereadora Angela Dourado de outra comissão, e esses projetos sempre 
foram analisados pela comissão especial e hoje está sendo discutido para analisar 
pela comissão de justiça, entendo que possui os méritos das comissões e se for partir 
para este lado não vê o porquê da comissão especial , podendo passar por outras 
comissões sem a necessidade de escolher membros para uma comissão especial. 



Porque analisando os artigos da comissão especial ele tem poder para estar 
analisando sem precisar passar por outras comissões e também entendo que tem a 
funcionalidade da comissão de justiça, pois, perante o mérito dele está bem analisado 
e dentro da conversa que tiveram com os professores do período de parecer estamos 
dentro do prazo e cumprir alguns requisitos do regimento interno e acredita que 
semana que vem terá um parecer legal sobre o projeto. A Vereadora Angela Maria 
Lovo Voinarovski Saudou a todos, ressaltou que acha bastante pertinente essa 
discussão leve sem alteração mas desejando chegar a um denominador comum, mas 
eu volto a bater na tecla do artigo 225 que é formada a comissão para projetos de 
código cujo projeto de estatutos, pois, lá está explicitamente claro, quando o projeto 
vem para está casa o presidente articula para uma comissão e vai direto para 
comissão especial, e solicitou ao Vereador Rogério Petronilho o que o senhor sugere 
que façamos nesta Casa, porque precisamos chegar a um ponto nesta caso, sem 
poder ficar neste empasse, neste momento cedeu um minuto da sua fala para que 
seja breve para sugerir algo. Gostaria neste momento de fazer menção ao nosso 
querido seu Pedrinho que faleceu ontem à tarde (domingo) vítima de depressão 
profunda que leva a pessoa ao suicídio, o Vereador Adriano que me antecedeu falou 
muito bem sobre a pessoa do seu Pedrinho, é lamentável, e gostaria de fala nesta 
Casa de Leis porque aqui nos defendemos tanta coisa e precisamos defender a vida 
também, nós precisamos prestar mais atenção nas pessoas que estão a nossa volta 
que as vezes necessita de uma palavra de apoio, de carinho, as vezes precisando 
receber algo que há levante que ela saia daquela condição a qual ela está e diga que 
também é importante, o seu Pedrinho não sabia mas, ele era muito importante para 
nós nesta Casa porque ele estava todas as segunda-feira aqui embora ele fosse uma 
pessoa humilde, ele estava interessado no que estava acontecendo nesta Casa, no 
Município e na sociedade, ele era uma pessoa participativa, uma pessoa patriota, e 
uma pessoa tradicionalista e isso tem muito valor no ser humano é de grande valor 
para o ser humano isso, mas, infelizmente nós só vimos isto depois que acontece o 
pior, depois que acontece o trágico, depois que a pessoa morre, nós nunca nesta 
Casa de Leis fizemos uma homenagem para seu Pedrinho todas as segunda-feira 
todos os anos, e infelizmente agora temos que fazer porque ele partiu, mas nos 
precisamos aprender a dar flores para as pessoas que estão vivas, desejou do fundo 
do seu coração seus sentimentos a esta Casa de Leis pela pessoa participativa que 
ele era, pelo seus familiares e por nós amigos dele.  O Vereador José Carlos Roversi 
Saudou a todos, gostaria de deixar uma homenagem para a família do seu Pedrinho 
Sganzerla, que partiu desta vida para outra e é o que nós leva a este caminho também, 
sabemos da situação dos problemas que cada um enfrente e cada um sabe do peso 
que é carregar, desejou para a família Sganzerla seus sentimentos que Deus conforte 
o coração de cada um e que dê a ele o melhor lugar no reino do céu. O Mesmo estava 
presente nesta Casa de Leis, vai deixar lembranças pela sua ausência e para o 
Município por ser uma pessoa pioneira, conterrâneo meu, gaúcho. Salientou sobre o 
projeto de lei que tramita nesta Casa, a discussão que se aconteceu até agora se trata 
da competência da comissão especial, na última reunião que passou foi chamado aqui 
o Anderson chefe do RH (recursos humanos) juntamente com o Jurídico da Câmara 
e o jurídico do Presidente e foi comentado em relação da comissão especial, como se 
trata de uma categoria diferente que não precisa passar pela comissão de justiça e 
redação, pois, a comissão especial tem autonomia para dar o parecer legal do projeto 
e então a mesa que decide, pois, aqui dentro cada um de nós temos poder somos 
unanimes de votação, e foi dito que o Vereador Rogério tem a palavra final, mas não 
é assim, pois, somos soberanos e na semana passada o Vereador Rogério gostaria 



que tivesse sido votado com urgência e porque agora precisa passar pela comissão 
de justiça e redação, e se for para fazer para um Vereador concluir dando a palavra 
final, pois, se não tivéssemos autonomia nosso jurídico do presidente e desta casa 
não daria parecer favorável para que os projetos das comissões especiais viessem 
direto para plenário, somos pessoas que não podemos mandar no Município mas 
definir um projeto que veio para analise, e se possui o parecer estamos no caminho 
correto, e depois da comissão de justiça e finanças também mexe com o orçamento, 
são duas coisas que provavelmente atrasaria o projeto para votação, mas vamos ver 
o que será decidido pela maioria, pois, se trata de um projeto que terá validade por 
vinte a trinta anos, e deve ser analisado com cautela para não prejudicar lá no futuro. 
O Vereador Claudinei Xavier de Oliveira Saudou a todos, salientou que recebeu a 
resposta do requerimento n°091-2022 onde solicitou com urgência o conserto e a 
limpeza das canaletas e mais a colocação dos tubos na entrada do Distrito de Marajó, 
e em resposta ao requerimento o Executivo falou que será feito, e já solicitou a compra 
dos tubos, mas espera que seja feito realmente com urgência, pois, tivemos alguns 
dias de chuvas as casas tiveram problemas novamente e quando for fazer este serviço 
de tubulação na entrada do Distrito já aproveitem e resolvam o problema das casinhas 
do Distrito de Marajó também, faça tubulação para resolver de vez o problema. Frisou 
ter recebido muitas reclamações no Distrito de Palmitopolis em uma das ruas, não 
tenho muito conhecimento, mas pode observar nas mídias sociais alguns vídeos de 
pessoas que filmaram que aconteceu uma enxurrada muito grande e tentará fazer 
levantamento das informações para depois voltar a este assunto, alguns dizem que a 
rua é do Estado, chegou a mim através de algumas pessoas e como falei iria buscar 
informações, mas espera que antes de realizar o calçamento não cometa o erro que 
já foi cometido no passado que seja feita a tubulação primeiro, pois, prefeito nem um 
gosta de fazer obras de tubulação, porque são obras enterradas e ninguém vê, mas 
se faz necessário, e espera que seja solucionado este problema, pois, é uma rua 
pequena e os moradores sofreram bastante com está chuva, temos alguns pontos 
ainda aqui na cidade que serão resolvidos e precisa ser resolvido com urgência, um 
exemplo é o campinho da vila, que para ser feito se faz necessário uma tubulação 
atrás primeiro para depois descer o campo, caso contrário irá fazer e estragar de novo 
e sem conta que toda enxurrada que descer vai parar na casa de alguém. Frisou, ver 
nesse período de chuvas, pois, quando o agricultor reclama ele tem razão, também 
tenho propriedade na área rural, tivemos bastante problemas na área rural, pois, o 
Vereador tem que ficar atolado para sentir a real realidade no meio da ‘roça’, eu passei 
por isso está semana não ficamos totalmente a deriva, mas vimos três veículos que 
precisaram ser arrastado, e é um trecho pequeno, conversou com o secretario Luiz 
Cesar, ele disse que assim que finalizar a Itaipu que é prioridade será feito estes 
trechos, nosso Município possui vários pontos onde falta poucos metros para concluir 
a manutenção da estrada e precisam serem cascalhados, pois nesses dias de muita 
chuva é o suficiente para o agricultor ficar atolado. Alertou que a ‘caça’ de vota chegou 
Campanha Eleitoral foi iniciada e já vimos muitos pré-candidatos que são candidatos 
que estiveram aqui a quatro anos atrás prometeram um monte de recursos para o 
Município e não trouxeram nada e estão com seus generais eleitorais batendo na 
porta, dizendo que o fulano não trouxe verba mais outro fulano irá trazer e dessa vez 
vai dar certo, e solicitou para a população de Nova Aurora olhe com carinho para todos 
os Deputados que trouxeram recursos para o Munícipio que realmente trabalharam 
para o Munícipio temos vários nomes de bons Deputados, tem candidatos bons que 
irão disputar que merece ter uma chance também, mas analisem pois, possui 
Deputados que vem buscar o voto e vão embora sem olhar para nosso Munícipio, na 



eleição passada tivemos 127 (cento e vinte e sete) Deputados que puxaram votos e 
foram ao vento, e agora estão voltando tirando os votos daqueles Deputados que 
ajudou muito o Município, pois, temos vários Deputados que representam o nosso 
Município que trazem recursos e quando solicitamos somos atendidos que atende 
toda região, vimos a entrega do trevo cataratas foi uma benção pois, ficamos uma 
hora no trevo aguardando o transito para podermos passar e esse tipo de obra que 
vem atender toda região. Em relação ao Regimento Interno temos que cumprir ele na 
essência, quando algo que está no regimento interno que não está sendo cumprida, 
devemos buscar a interpretação para ser resolvida, porque se ficarmos no passado 
fizemos isso, e se agora está sendo levantado vamos tentar fazer cem porcento como 
diz o regimento, e não tenhamos vicio porque todo vicio é passivo de anulação, ai no 
futuro um professor não contente faz uma denúncia, vamos fazer pelo certo, faz a 
admissibilidade, a legalidade e mérito, se lá trás passou despercebido e no momento 
que levantamos precisamos fazer conforme o regimento interno. O Vereador Roberto 
Carlos Cardoso Saudou a todos, frisou, ter sido bem falado pelo os Vereadores a 
situação tanto do regimento como também do projeto, situações levantadas que 
precisa ser feito em nosso Município tem muitas coisas a serem feitas, as que foram 
feitas precisamos dar o mérito a quem realmente fez, e o que estamos falando ao 
longo do tempo, pois, não temos problema algum em elogiar e também de cobrar, não 
pude estar presente na sessão ordinária passada e ouvi o senhor Presidente 
Reginaldo que hoje não está presente mais falarei pessoalmente, onde ele se referiu 
ao poço artesiano que fica localizado na comunidade de Iporã dizendo que foi teimosia 
do ex-prefeito que ele não quis fazer, eu acompanhei a licitação passada, no instituto 
das águas estive visitando juntamente com o Pedro por várias vezes, inclusive não 
apenas empenhando aquele poço artesiano da Iporã mas também o poço artesiano 
de Palmitopolis, e quando o rapaz do instituto das águas veio ver o local onde poderia 
perfurar o poço foi no local qual o mesmo está, e lembra até que o Geninho e o Jamil 
indicou para fazer mais para cima mas o rapaz do instituto das águas não aceitou 
perfurando onde o mesmo já havia dito, até porque ele acreditou que lá seria o melhor 
lugar para vasão para que pudesse melhor atender a comunidade, de uma maneira 
nós consideramos que ficou longe, mas temos que falar a verdade e com 
conhecimento, o local que ficou dá para atender mais vizinhos e no futuro da para 
atender as famílias da estrada Maracanã, é uma falação sem conhecimento próprio, 
lembra que  esteve no Distrito de Palmitopolis o Dilsão Sassi doou espaço para ser 
feito, falha na administração passada por não ter feito sim, mas temos um ano e meia 
desta administração se fizeram o buraco não instalaram nada, devemos falar em cima 
de fatos, nem um outro agricultor ofereceu um espaço apenas o Dilsão ofereceu 
aquele espaço, sabemos que a sanepar iria fazer parte, naquele momento tivemos na 
comunidade do universo lá possui um poço artesiano, a sanepar também iria fazer 
parte doando o encanamento, pois, não ficava viável, enfim precisa ser resolvido para 
chegar água nestes locais. Na época do instituto das águas não ficava viável para 
sanepar, visto que a sanepar entraria com uma quantia e a quantia que o Município 
iria investir ficaria mais fácil o Município fazer por conta própria e por esse motivo não 
foi feita a parceria, mas hoje as coisas mudaram e será dado continuidade naquele 
poço artesiano. Ressaltou sobre outra situação dos projetos agora dos professores, 
reforma do estatuto e muitas coisas boas acontecendo em nosso Município só temos 
que agradecer e elogiar pois, são as verdadeiras pessoas que colocam a mão na 
massa que faz nosso município se manter limpo, mas o que temos que chamar a 
atenção só foi necessário chegar este projeto dos professores, através da 
terceirização que está havendo em nosso Municipio, dito pelo Anderson do Rh que 



graças a terceirização que Executivo tem o poder financeiro para poder dar este 
reajuste que realmente os professores merecem, e nos perguntamos a terceirização 
funciona ou não funciona, até no momento as coisas estão andando, mas nós 
Vereadores não podemos fechar os olhos para essa terceirização, pois, sabemos que 
muitas municípios entram pessoas que não querem fazer aquilo âmbito do projeto da 
terceirização, temos que acompanhar atentamente, vamos trabalhar e ver as coisas 
que está acontecendo e clamar a Deus que continue neste ritmo que as coisas 
continuem dando certo, que a nossa parte de Vereador para aquilo que fomos eleitos 
fiscalizar e ficar atentos nos acontecimentos. A senhora Presidente Angela Maria 
Custódio Dourado Fávero fez suas considerações finais. Agradeceu a todos que a 
antecedeu. Agradeceu, pois, na semana passada esteve falando com a Secretária de 
Educação Gevaine, pois, no Iguaçuzinho estão fazendo levantamento para 
calçamento poliédrico e esses dias de chuva não chega o ônibus escolar para estar 
trazendo as crianças até a escola, então ela disse que daria um jeito com o pessoal 
para irem pelo Itacir na Salete De Biasi por possui muitas crianças ali que não estão 
conseguindo vir, e não possui condução própria, conversei com as mães se já havia 
ido o carro, porque ali vai demorar um pouco, visto que levantou a estrada e está 
sendo feito o calçamento poliédrico. Parabenizou a Gevaine que vem fazendo um 
excelente trabalho juntamente com a Cimei, Eliane e a equipe toda. Hoje recebemos 
respostas de requerimentos e havia solicitado na rua das orquídeas visto que foi uma 
solicitação do ano passado e reformulei novamente a solicitação e hoje veio a resposta 
informando que está na programação das obras autorizadas pelo Executivo o recape 
asfáltico da referida rua conforme solicitado para realizar nos próximos dias, ficamos 
feliz, pois, é um trecho pequeno. Também havia solicitado na água paulista visto que 
as crianças estão vindo para escola mais no período vespertino e será encaminhado 
este estudo para Secretária de Educação e esperamos que seja atendido, visto, que 
no período matutino temos poucas crianças, vamos fazer essa troca de horário, 
agradeceu a resposta do Executivo. Deixou seus sentimentos aos familiares do seu 
Pedrinho Sganzerla, pela pessoa que ele era nós nunca fizemos uma homenagem a 
ele, mas ele sabia do carinho que tínhamos por ele, ele que sempre estava presente 
e quando ele não estava sentíamos a falta dele e lamentavelmente só falamos quando 
a pessoa morre, e quando está vivo não fala eu te amo, infelizmente faz parte da vida.          
Dando seguimento colocou as matérias em votação: Requerimento n°092/2022 foi 
discutido e aprovado por todos. Requerimento n°093/2022 foi discutido e aprovado 
por todos. Projeto de Lei Legislativo n°017/2022 foi discutido e aprovado em segunda 
votação. Projeto de Resolução n°001/2022 foi discutido e aprovado em primeira 
votação. Justificativa n°005/2022 foi discutido e aprovado. Não havendo mais 
matérias, deixou a palavra livre para explicações pessoais, logo após encerrou a 
sessão determinando a mim, Secretário que lavrasse a presente Ata.   
 


